



# 省十四届人大五次会议第二场“代表通道”开启，代表建言—— 加快培育扶持本地特色支柱产业集群 推动粤东粤西粤北地区制造业发展

1月27日下午，广东省十四届人大五次会议举行第二场“代表通道”集体采访。3位来自不同领域的企业代表和3位来自一线的基层代表走上通道，分享履职故事，回应热点问题。

■采写:新快报记者 毛毛雨 ■摄影:新快报记者 李小萌

## ●广东省人大代表李巍： 建设现代化产业体系，技术创新是引擎

得益于广东良好的营商环境，比亚迪发展成为现在全球最大的新能源汽车企业。结合企业发展经历，广东省人大代表、比亚迪集团副总裁李巍认为，建设现代化产业体系，就好像是造一台“超级跑车”。技术创新是引擎，决定了这台车“跑多快”；人才是底盘，决定了这台车“跑多稳”；实体经济是筋骨，决定了这台车“跑多久”。

“我们有一个‘技术鱼池’，里面有成百上千条技术‘大鱼’，涵盖了从汽车电动化到智能化，从整车技术到电池、电机、电控等核心零部件技术。当市场有



需求的时候，我们就捞一条迅速投入商业化。”去年，比亚迪发布的仰望U9X就以496.22km/h的速度成为了全球最快的汽车。这映射了在技术创新的驱动下，广东新能源领域取得的重大突破。

人才是企业最宝贵的财富，李巍介绍，比亚迪有12万名为工程师用以技术研发，这是创新发展的最大底气。2025年，比亚迪新能源汽车销量持续蝉联全球第一，这凸显了30多年来，比亚迪扎根深圳、扎根广东、扎根制造业不动摇，致力于把技术创新转化为实实在在的产业成果。

## ●广东省人大代表石正兵： 推动“专精特新”企业参与重大科技攻关

说到创新，这位来自中山的省人大代表最大的感悟是：创新不仅是企业发展的生命线，更是服务国家、贡献社会的直接方式。

省人大代表、广东太力科技股份有限公司董事长石正兵专注高性能新材料研发二十多年，曾29次参与国家航天任务。让他感触最深的是去年西藏地震救援，眼见搜救队员徒手在废墟中搜救，双手被刮破划伤。于是企业便把自主研发的厚度仅0.6毫米的柔性新材料制成防刺手套送到前线，为高效救援提供了保障。

这让他意识到，很多中山乃至广东



的中小科技企业手里有不少“硬技术”，但缺少与重大需求对接的渠道。去年，通过大量调研，石正兵提出了大力支持民营企业参与国家和省重大科技攻关的建议，省科技厅快速响应，很快推出了攻关目录，搭建“阳光政务平台”，推行“业主制”等方式，从而为更多“专精特新”企业打开了参与之门。

石正兵认为，真正的科技创新应当“顶天立地”，上可服务国家战略，下可守护人间冷暖。他表示今后将继续做好政企桥梁，积极推动更多的创新力量融入到现代化产业体系中。

## ●广东省人大代表李霖： 鼓励粤东粤西粤北地区引育特色人才

省委十三届七次全会提出，要构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系。“我所在的企业，是粤东粤西粤北地区首家且全球唯一的独角兽企业，也是国家电子元器件产业核心企业、省级制造业单项冠军企业。”省人大代表、广东微容电子科技股份有限公司自动化工程师李霖说。

在企业落户罗定之初，面临严峻的“招工难”问题。为此，李霖提出强化粤西粤北地区人才队伍建设，得到省委省政府有关部门的重视，通过优化实施“扬帆计划”与“启航计划”，加大对粤西粤北地区教育投入，支持产教研融合培养技能人才。企业联合本地职业学校，探索开设“微容班”，定向培养MLCC产业技



能人才。报名人数累计扩增至321人，其中首批49名准毕业生将于今年3月份进入企业实习。这些变化让李霖充满信心。

李霖始终关注粤东粤西粤北地区制造业发展。如何以先进制造业为支撑加快构建现代化产业体系？他建议，加大对粤东粤西粤北欠发达地区基础设施建设和公共服务供给，布局建设一批科研院所、高新技术园区等，提升粤东粤西粤北地区“承转衔接”大湾区产业辐射的能力。此外，鼓励粤东粤西粤北地区结合区域资源优势走差异化发展之路，加快培育和扶持一批本地特色支柱产业集群，支持校企共建和加大特色人才引育，鼓励引导人才向基层和艰苦偏远地区流动。

## ●广东省人大代表许丽敏： 推动“长者饭堂”建设，为老人免费送餐

省人大代表、揭阳市民政局社会工作督导办公室副主任许丽敏是一名在养老服务一线扎根的“95后”青年。她将履职重点放在推动“长者饭堂”建设上。

在一次走访中，她发现82岁的独居老人陈婆婆因为腿脚残疾常年卧床，“想吃口热乎饭改善伙食，但奈何走不动路”。许丽敏暗下决心，一定要打通老年助餐服务“最后一公里”难题。

于是，她立即推动揭阳市惠来县组建“双蓝志愿服务队”，搭建起“双百社



工协调配餐、骑手志愿送餐”的服务桥梁。由“双百”社工电话对接、统计行动不便老人的助餐需求，并发送给长者饭堂及骑手配送公司，为这些老人提供饭堂配餐及免费送餐服务。看着来自长者饭堂的“暖心饭”在半小时内送达老人家中，曾经的助餐难题亦迎刃而解。

一餐热饭暖夕阳。得益于广东产业强、政策好，养老服务正在进一步提质增效。截至去年8月底，广东共有3705个“长者饭堂”飘出了饭菜香，超5330万人次吃上了热乎饭。

## ●广东省人大代表吴进南： 回应学生成长期期待，推进县域高中建设

回应学生的成长期待，是省人大代表、汕头市金山中学党委副书记、校长吴进南的履职初心。开学初，一名高一学生问他：“老师，我喜欢画画，您认为我适合从事什么工作？”吴进南感到，这名学生对以后的职业生涯既向往，又迷茫。

为了回应学生的职业成长期待，他做了三件事：一是举办五场专家报告，普及大学专业知识；二是给高一全体学生印发了30篇主题为“我是这样做学问”的栏目文章；三是组织一场“职业零距离”访谈，让1200名学生走出课堂，走近身边劳动者，了解工作现



状并撰写访谈报告。“我手上这一本就是部分优秀访谈报告汇编，20余万字，记录的是孩子们这段时间的所见所闻、所思所感。”他说。

汕头市南澳县南澳中学是全省唯一一所海岛县中，学校办学条件比较薄弱，民众渴望优质的教育资源。吴进南多次赴南澳调研，了解办学现状和教育需求。“今年春季开学，将由我校牵头，对南澳中学实施全面托管，希望用三年的时间实现‘四个明显提升’”。吴进南表示，将督促各项托管帮扶工作落到实处，为县中振兴、教育强省建设贡献力量。

## ●广东省人大代表刘红梅： 串联红色遗址，推动乡村农文旅产业发展

省人大代表，梅州市大埔县银江镇李子坪村党支部书记、村委会主任刘红梅深刻感受到梅州深厚的红色文化底蕴。于是，她常带着村干部到红色教育基地学习，用苏区精神激励大家为村里谋发展。



这些年，借“百千万工程”的东风，利用红色资源，讲好红色故事，发展红色旅游，让更多人感受到革命老区的魅力。通过实施“党建赋能、书记领航”项目，大力发展金针菜产业，成立合作社，统一管理、收购、销售，提高了产品附加值，金针菜也成了“致富菜”。

接下来，刘红梅计划对接农科院，提高金针菜品质，打响品牌，将种植基地、加工工坊与周边的红色遗址、美丽乡村串联起来，发展特色旅游线路，让游客过来感受田园风光，听红色故事，品尝地道金针菜，推动农文旅产业发展，带领乡亲们把日子过得更甜美。

如何把“沉睡资源”转化为“经济价值”？作为基层代表，她希望各级各部门发挥广东产业环境好、政策优、活力足的优势，加强对乡村产业发展的指导，用好红色资源、绿色生态，开发更多旅游线路，促进乡村经济发展。